

NÚM. 13.154

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba....

Per un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50 »  
Por un mes... 2,50 »  
Por trimestre... 7 »

LÚNES 26 DE AGOSTO DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

## LAS ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS

El decreto de reorganización de estas escuelas es una de las disposiciones más fecundas emanadas del ministerio de Fomento hace muchos años.

No podía el señor Bosch plantear con un carácter definitivo el problema de la enseñanza de los obreros y el de la creación de escuelas profesionales, porque no se lo permiten ni el presupuesto, al que ha tenido que acomodar sus iniciativas, ni la deficiente organización de nuestra enseñanza primaria; pero ha dado vida nueva a la decadente Escuela Central de Artes y Oficios, y ha organizado definitivamente las dos nuevas secciones técnico industrial y artístico-industrial. Gracias a ellas, tendremos pronto peritos mecánico-electricistas españoles con que sustituir al numeroso personal extranjero que trabaja en nuestras fábricas de electricidad y en las instalaciones de aparatos eléctricos. Tendremos ebanistas, tallistas, plateros, bronceadores, cerrajeros, y en general, oficiales dotados de las nociones científicas indispensables y del gusto artístico necesario para que nuestros productos artístico-industriales puedan rivalizar con los extranjeros.

Este cambio en la marcha general del Estado español, que en los últimos treinta y cinco años ha suprimido escuelas de ingenieros industriales, todas las de maestros de obras y aparejadores, la práctica de telegrafos, las de ayudantes de obras públicas y sobrestantes, cuantas podían dotarnos de personal facultativo de los ramos fabriles y de construcción, hace concebir la esperanza de que las enseñanzas profesionales organizadas por el ministro de Fomento sean miradas por el país entero como medio de corregir los graves males que acarrea a la vida nacional una carencia casi absoluta de intermedios entre el sábio, el ingeniero ó el artista y el trabajador, así como de oficiales inteligentes; de ese personal modesto y utilísimo sobre el cual gravita la grandeza de las industrias modernas en los pueblos prósperos.

Sostenemos diez universidades; mas de las que tienen Francia é Inglaterra juntas. En cambio sólo contamos con siete Escuelas de Artes y Oficios en provincias y la central de Madrid. Las clases en estas escuelas son nocturnas para obreros, y la estadística revela resultados muy tristes para el progreso nacional, aun comprendiendo los obtenidos en las escuelas provinciales de Bellas Artes y algunas de artes y oficios de fundación municipal y particular.

El porvenir artístico industrial de España depende de las escuelas profesionales, que si en la corte y capitales importantes pueden alcanzar la costosa y relativa perfección de las reorganizadas por el ministro de Fomento, basta con que en pueblos de escasos recursos ofrezcan la enseñanza del dibujo y modelado y nociones de aritmética y geometría, que disponen al obrero para todos los oficios. Lo que necesitamos es que las Diputaciones y Ayuntamientos se inspiren en el amor a la localidad y sus intereses, para que tales instituciones se propaguen rápidamente por el país.

Dos innovaciones importantísimas y de fecundas consecuencias para la producción española ofrece el decreto del señor Bosch.

La celebración bienal de Exposiciones artístico-industriales, alternando con las de Bellas Artes, y la creación del Museo de arte industrial, que podrá enriquecerse con las obras premiadas en dichas Exposiciones.

Es ya hora de que el arte industrial comparta con el gran arte el favor del Estado y del público.

En esas nuevas Exposiciones nacionales podremos conocer nuestros productos, que hoy se nos ofrecen en muchos casos como extranjeros, estimular con el aplauso y el premio a los productores más hábiles y convencernos en pocos años del género y cuantía de los recursos materiales y artísticos con que contamos para competir con la producción extranjera. Complemento de las Exposiciones es el

Museo de arte industrial, y en ambas ideas ha revelado el Sr. Bosch ser innovador afortunado.

Lo que falta es que no se queden en el papel, que pasen de buenas intenciones expuestas en un real decreto, y puesto que se aproxima la primavera en que debe celebrarse la primera Exposición artística industrial, váyase preparado, aunque por falta de cantidad presupuestada tenga que ser muy modesta.

(Del Imparcial del 24.)

**Con una concurrencia que literalmente llenaba todas las localidades del Teatro-Circo del Gran Capitán**, hizo ante anoche su debut la compañía de zarzuela cómica que dirige don Eduardo Ortiz. El *duo de la Africana* figuraba en el primer número del programa, y al presentarse en escena la notable tiple, favorita del público de Córdoba, señorita Isabel Hernando, un aplauso cerrado, entusiasta y cariñoso, que se prolongó durante largo rato, acogió la aparición en escena de la simpática artista, que por segunda vez en la presente temporada actúa en el teatro referido con beneplácito y satisfacción de sus numerosos amigos y admiradores. El *duo de la Africana* y su hermosa jota proporcionaron a Isabel Hernando una ruidosa ovación, prueba evidente de las generales simpatías que goza en esta capital y del singular mérito que acompaña a la distinguida cantante. Al éxito de la representación contribuyeron la señorita Palencia y señora Cecilio, y los señores Nadal, Angoloti, Recober, García, Sola y Arroba. *La Indiana*, *La Czarina* y *Los aparecidos* figuraban en los demás números del programa. En la primera distinguióse el baritono señor Duval en su *romanza*, cantada con gusto y arte musical. En la segunda distinguióse también el coro general en su primer número, que mereció los honores de la repetición, y en la tercera dió pruebas de ser un buen actor cómico el señor Nadal al interpretar, de modo chistoso, el papel del protagonista de la obra, que hizo reír a la concurrencia. En suma: la compañía de zarzuela cómica que dirige el señor Ortiz es bastante aceptable, según el parecer de cuantos ante anoche asistieron a la representación de las obras puestas en escena con general aplauso del público. La indisposición de la primera tiple señora Zaragoza originó la variación del programa anunciado.

**Anteayer se inauguró la Plaza de Toros de Martos.** El resultado de la corrida fué bueno, según se deduce del siguiente telegrama que ayer recibimos, y que dice así: «Toros *Lagartijo*, tres superiores y tres buenos; caballos once. *Bebechico* y *Conejo*, superiores. Entrada, un lleno».

**En las inmediaciones a la Torre de la Malmuerta** apareció ante anoche tendido en el suelo y casi exánime, José Conde Quesada, v. cino de la calle Torres Cabrera número 9. Al tener noticia del encuentro algunos agentes de la autoridad, acudieron al sitio referido trasladando seguidamente al Conde a la casa de socorro del distrito de la izquierda y despues al hospital de Agudos, en donde fué reconocido por el médico de guardia prestándosele los auxilios que la gravedad de su estado requería. Al individuo de referencia le habían causado varias heridas y gravísimas contusiones en la cabeza. Ignóranse los detalles de este sensible suceso, que ayer continuaba envuelto en el mas profundo misterio, porque la víctima continuaba sin dar señales de vida. El juzgado tiene noticias del hecho.

**A ciento diez millones de pesetas**, nada menos, asciende el capital que al fallecer en Buenos Aires dicese que ha dejado el opulento negociante, hijo de Galicia, D. José Carabassa.

**Le han sido concedidos al señor don Agustín Villar y Gonzalez**, Catedrático jubilado de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba, honores de Jefe de Administración civil, libres de gastos. Dámosle por ello nuestra enhorabuena.

**De real orden publicada por el Diario oficial del Ministerio de la Guerra** se dispone que las partidas receptoras de

los reclutas de los 12.000 excedentes de cupo, deben encontrarse en las capitales de las respectivas zonas el martes 3 del mes próximo, encargando a los gefes de las zonas la separación de los reclutas que posean oficios ó conocimientos de reconocida utilidad para los cuerpos especiales.

**Los escolares de Sevilla han reunido** veintea duros con destino a los batallones de ingenieros y de Granada que han ido destinados al ejército de la isla de Cuba.

**El aceite se cotiza en la Calzada de Sevilla** al precio de 35'50 a 36'50 reales, y en la plaza de Málaga a 35'50.

**En Villa del Río se ha suicidado** no Juliana Manso, de 40 años de edad, arrojándose desde un viaducto que conduce a una fábrica de harinas. Los esfuerzos de una hija de la suicida, fueron inútiles. A los gritos desgarradores de la hija, joven de 17 años, acudió un individuo, al cual amenazó la infeliz suicida con ahogarlo si pretendía salvarla.

**Dicen de Málaga que se encuentran** allí el poeta cordobés don Enrique Muñoz Gomez de la Cámara, proponiéndose publicar un nuevo libro, que parece ser muy elogiado.

**Las regatas celebradas el viernes** en el puerto de Málaga estuvieron muy animadas, según dice la prensa de aquella capital.

**Pasado mañana dará comienzo** en Loja su renombrada feria, una de las mejores que tienen lugar en la provincia de Granada. El Ayuntamiento tiene preparados muchos festejos que hagan grata a los forasteros su estancia en referida población durante tres días.

**El periódico oficial del viernes publica** la ley para la construcción de la carretera de tercer orden de la provincia de Málaga que figura en el plan general del Estado con el nombre de «De la estación de Archidona a los Ventorrillos de La Laguna en la de Rute a Loja por Iznájar, pasando por Villanueva de Tapia», tendrá efecto con arreglo a lo dispuesto en la ley de 17 de Julio de 1892, referente a varias carreteras de la misma provincia, a cuyo efecto se consideran comprendidas en el art. 6.º de la mencionada ley.

**El señor ministro de Fomento ha publicado** en la «Gaceta» del día 23 un real decreto reorganizando la Escuela Central de Artes y Oficios y disponiendo siga la reorganización de los que existan en varias provincias.

**El sábado ingresaron en la Caja provincial**, por el periodo de ampliación, 125 pesetas de Fernán Núñez, que con las 199'31 sobrantes del día anterior sumaban 324'31.—Se pagaron 278'98, y quedó la existencia para hoy de 45'33.—Por corriente existían 21'51, ingresó Nueva Carteya 571'71; Zuheros 907'51; Bujalance 5 249'88; Pedro Abad 937'50 y Añora 388'84, sumando en junto pesetas 8.076'95. Se pagaron al personal 1 031 y 20 céntimos; para material 5.452'77; por suministros de Beneficencia 708'77, y por papel de la Deuda provincial amortizado 648'72. Existían para hoy 235'49.

**Dispuesto en real orden de 12** del mes corriente el llamamiento extraordinario de 12.000 reclutas excedentes de cupo, se ha dispuesto que la zona de Córdoba entregue al regimiento de Alava 80 de expresados reclutas; 15 al regimiento de Dragones de Santiago, 9 al segundo batallón de artillería de plaza; 2 al segundo regimiento de la de montaña, 2 al batallón de telegrafos, y 1 al de ferrocarriles.

**El señor don Carlos Barroso**, Secretario que era del Gobierno civil de la provincia de Cadix, ha sido nombrado en la reciente combinación para ocupar el de Málaga, donde ha servido antes, y es muy apreciado por su laboriosidad y fina atención.

**El viernes por la tarde pasó revista** el general Chinchilla en la huerta de Colón, de Sevilla, al batallón expedicionario del regimiento de Soria que el sábado en la noche marchó a Cádiz para embarcarse con dirección a Cuba. El general fué recibido por el coronel señor Jerez y los jefes y oficiales del regimiento

que quedan en dicha ciudad, a los acordes de la marcha real. La revista de las compañías fué bastante detenida, conversando el Capitán general con oficiales y soldados. Terminado el acto, las tropas desfilaron ante el general en columna de batallón.

**Los ganaderos de la provincia de Alicante** se quejan de la crisis que atraviesa esta riqueza, antes tan poderosa y ahora en plena decadencia, a lo cual ha contribuido mucho la venta de los montes públicos. El precio de las lanas, que en otros tiempos retribuía a los ganaderos de todos los gastos de la cria del ganado lanar, ahora no llega a la tercera parte de su antiguo valor. Unido a esto la falta de prados y dehesas, teniendo que apacentar los pequeños ganados con las hierbas de acequias y ribazos.

**A grandes calores grandes granizos.** En Caspe, según dicen a un colega, han caído piedras como panes. Hé aquí la noticia: «El día 18, a las cuatro de la tarde, descargó en esta ciudad y su término una horrible tronada como jamás se ha presenciado. En medio de los truenos más grandes, principiámos a ver caer, por desgracia, enormes piedras en forma de panes de a dos libras y de peso exacto (por que se pudieron pesar algunas) de un kilo y kilo y medio.» Hasta ahora granizos de ese tamaño no habían caído más que en Andalucía, en Gascuña y demás regiones que tienen fama de exageradas.

**Se hilla vacante la plaza de médico titular de Sando (Salamanca)**, dotada nada menos que con 25 pesetas anuales. El doctor que atrape tal canongía, tiene que asistir a doce familias pobres, y si le sobra tiempo, dispensará los beneficios de su ciencia a los vecinos de Santa María, pueblo cercano a Sando.

**—Ejemérides.—Hoy—1810.—**Fu silamiento en la República Argentina del general de la Concha—1847.—Comienza la fábrica del presidio modelo de Valla dolid.—1848.—Célebre jornada de las barricadas en París.

## LA EQUITATIVA

Asociación General Mútua para la redención a metálico del servicio militar, establecida en Córdoba bajo la dirección de don Emilio Bartolomé Lafarga, domiciliado en la calle Fernando Colón, núm. 3, antes Ceniza.

Hace presente a los mozos corteables del corriente año, que dicha casa hace contratos solamente para librar del servicio de Ultramar antes del sorteo, depositando 6 garantizando la suma de 300 pesetas, de modo que el individuo que lo desee entregará al Director, ó se depositará, la referida suma en personas que tengan suficiente garantía, y sea cual fuere el número que obtengan en el sorteo que ha de verificarse el día 22 de Septiembre próximo, y el Director adquiere la obligación solamente para librarlos del servicio de Ultramar, caso de ser comprendido en dicho contingente de Ultramar.

Además, esta casa hace sustituciones para Ultramar con reclutas disponibles, reservas y licenciados, a los que se haya correspondido la suerte para Ultramar y deseen sustituirse, pues dichas sustituciones se hacen a plazos que se convengan y en las condiciones que se estipulen, siempre respondiendo por contrato escrito y garantido a satisfacción de ambas partes.

El que quiera adquirir mas detalles puede venir a esta oficina y pedir prospectos.

## ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.

Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.

Horas de consulta de 9 a 11 y de 11 a 12 para los pobres.

## Boletín religioso.

—SANTO DE ROY.—San Felipe Benicio, confesor y San Ceferino, papa y mártir.—Mañana, San Rufo, obispo y mártir, la transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús, y San José de Calasanz, confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Auxiliar de San Agustín, por don José Cabrera, en sufragio de sus difuntos. Mañana celebrará la Congregación de Escolapias Hijas de María, del Colegio de Santa Victoria, la fiesta en honor de su fundador San José de Calasanz, en la que celebrará la Misa el Muy Ilustre Señor Dean y predicará el Muy Ilustre Señor Dotoral de esta Santa Iglesia.

—Los asociados a la corte de Maria, visitarán hoy a Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita.

†

LA SEÑORA

Doña Dolores Fernandez de Molina

Falleció el 26 de Agosto de 1892  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy, en la iglesia parroquial de San Miguel desde las siete y media en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus hijos ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

## Espectáculos.

TEATRO-CIRCO  
DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela cómica  
de don Eduardo Ortiz

Primera sección, a las ocho y tres cuartos.—Debut de la primera tiple señora Zaragoza.—La zarzuela en un acto, *Chateau Margaux*.

Segunda sección, a las nueve y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *Las campanadas*.

Tercera sección, a las diez y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *El Tambor de Granaderos*.

Cuarta sección, a las once y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *El Duo de la Africana*.

Precios para la 1.ª, 2.ª y 4.ª

Palcos sin entrada, 2 peseta 10 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

Precios para la 3.ª sección.

Palcos sin entradas, 3'10 pesetas.—Sillas con entrada 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 40 céntimos.—Entrada para palco 40 céntimos.—Entrada de grada 20 céntimos.

## Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR  
del «Diario de Córdoba»

Barcelona 25 (9 noche.)

A las dos de la tarde ha zarpeado de este puerto con rumbo a Cuba el vapor «Montevideo», conduciendo al batallón cazadores de Barcelona y al batallón de Galicia, que ha llegado a esta ciudad procedente de Zaragoza; once cabos, procesados por los sucesos de Mataró; 1800 cajas de cartuchos y 4500 kilos de pólvora.

El ayuntamiento obsequió a las tropas expedicionarias.

En el muelle fueron despedidos nuestros soldados por todas las autoridades, las músicas y miles de personas.

Gran entusiasmo.—ROLDÓS.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

